

La Victoria

SEMENARIO DE BÉJAR

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

REDACCIÓN: Sánchez Ocaña, número 2.
ADMINISTRACIÓN: ídem, ídem.
La correspondencia administrativa á la Administración, la demás á la Redacción.

ADVERTENCIA.

No se devuelven los originales después de su publicación.
Se dará noticia, si lo merecen, de las obras que se nos remitan.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

EN TODA ESPAÑA, un mes 0'50 pesetas
En id. id. trimestre 1'50 >
En id. id. un año 6'00 >
Pagando un año anticipado 5'00 >
Anuncios y comunicados á precios convencionales.

MUERTO Y RESUCITADO

¿Muerto? Sí, muerto y tan muerto que nadie pudo abrigar duda alguna sobre la realidad de su defunción.

Muerto en público; en virtud de jurídica sentencia; por mano de verdugos al efecto pagados; en el modo más ignominioso de ajusticiar que en su tiempo se usaba; ante millares de curiosos testigos de vista; bajo la fe de un centurión y escuadra de legionarios romanos encargados de autorizar el acto.

Muerto con refinamientos de crueldad, que hubieran acelerado en cualquier otro reo el supremo instante; muerto, y en esta situación dejado tres horas por lo menos en la cruz, ó sea desde las tres de la tarde al anochecer; y luego depuesto, previa autorización gubernativa, dada después del informe oficial de quien por la Autoridad fué llamado á darlo en debida forma.

Muerto, y para mayor confirmación sepultado; y no de cualquier manera ó de tapadillo, sino mediando en el sepelio la Autoridad á petición de los mismos enconados adversarios de la Víctima; sellada con los sellos del gobernador la abertura del sepulcro; puesto retén de guardas armados en torno y para vigilancia de él.

Nadie pudo, pues, racionalmente, dudar de que quedaba muerto, bien muerto, aseguradamente muerto, aquel extraño reo á quien llamaron *Jesús Nazareno, Rey de los judíos*.

Y, no obstante, ¡al día tercero se supo que había resucitado!

¿Resucitado? Sí, resucitado, es decir, vivo otra vez, libre de la lobreguez del sepulcro, glorioso con nueva existencia y esta vez ya para siempre inmortal.

Resucitado; y tal vez le vieron en primer término los guardas, y se les ofreció dinero para que jurasen que, dormidos ellos, robaron y traspusieron los discípulos el cadáver; le vieron, aparte de su Madre, María Magdalena, Pedro el pescador, los dos de Emaús, Tomás el desconfiado y sus compañeros, y más de quinientos á quienes apareció en Galilea.

Resucitado; y empezaron á publicarlo así cuantos no tenían interés en ocultar el hecho; los mismos que seducidos habían pedido ante el balcón de Pilato su muerte en cruz; los que entre befas y escarnios le habían visto arrastrado al Calvario.

Resucitado; y no se recataban de confesarlo y atestiguarlo ante los príncipes de la cruel Sinagoga y ante Anás y Caifás y Herodes y Pilato, autores de su muerte, y lo repetían ante horribles tribunales, y no lo callaban bajo el crujir de los azotes ni á presencia de la muerte.

Resucitado; y salió de Judea la feliz nueva, y la aceptó el mundo gentil, el griego con todo su saber, el romano con su alta política, el bárbaro con su indómita fiereza y, por más que se empeñó en tres siglos de sangrienta persecución en ahogarla el infierno, siguió el mundo creyendo y publicando y transmitiendo á todas las edades y gentes la incontestable verdad.

Resucitado; y en fe de ello dejó el muerto-vivo fundada una Iglesia, erigida una sucesión de Pontífices, herida de muerte para siempre la idolatría, congregado un nuevo pueblo, glorificada la Cruz, cambiado el mundo.

¡Santa Iglesia de Dios, Esposa de Cristo, here-

dera de su fe, depositaria de su honor, prenda inmortal de su victoria!

¡Tú también, ¡Madre mía!, eres la siempre crucificada y la siempre resucitada; la de continuo vencida y la sin cesar vencedora; la antigua y pasada de moda en todos los siglos y la en todos ellos lozana y sonriente con eterna juventud!

¡Tú muriendo siempre nunca acabas de morir; tú siempre sepultada vas sepultando uno tras otro á todos tus afanosos enterradores!

Hace diecinueve siglos Pilato, más tarde Nerón y Juliano; después otros ciento y otros mil; el último de todos el feroz Anticristo.

¡Todos han muerto ó morirán, y tú, ¡Madre mía!, tú siempre en pie!

¡Tú siempre triunfante sobre este abierto sepulcro, del cual no salen, como de los otros, hedores de corrupción y muerte, sino alientos de vida, de resurrección y de indefectible esperanza!

F. S. Y S.

~~~~~

## MIRIAM

En el valle profundo oscurecía, como si de los bosques espesos y de las florestas de las colinas se destacasen las sombras.

Allá en lo alto, en el cielo ligeramente nuboso, las altas cimas aparecían coronadas de topacio por el sol poniente.

Todo era silencio.  
Por el camino tortuoso de la montaña caminaban, apresurando el paso, un viejo y una niña, ésta apenas de diez años, de mísera indumentaria.

El viejo, encorvado, macilento; la niña, delicada, de ojos vivísimos, pálido el rostro, los pies desnudos.

—Apresurémonos, abuelo; anochece; yo tengo miedo y la casita está lejos.—Después más bajo, entre dientes:—Y tengo hambre, tengo hambre.

—Hija mía—respondía el viejo—no puedo correr; mis piernas flaquean, mi vista se nubla. Temo caer sin remedio.

—Apóyate en tu Miriam—replicó la niña afectuosamente.

El viejo apoyó la mano seca y callosa sobre la espalda de su nietecita, mientras elevaba los ojos á lo alto, como esperando recoger un poco de luz.

Así siguieron adelante.

El camino era largo.  
Ya varias veces Pedro se había detenido para cobrar aliento, y ahora en vez de apresurarse se había sentado á descansar.

Miriam lloraba silenciosamente.

Presentía que aquella noche no podría conducir á casa al pobre abuelo, y la hora y el lugar solitario le oprimían el pecho con indecible angustia.

Desde la mañana no había comido más que un pedazo de pan, y las ideas empezaban á confundirse en su mente y las fuerzas la abandonaban.

Al fin, Pedro se alzó, y con fatiga fueron descendiendo al valle, donde el camino, estrechísimo, estaba azotado por el temible binario.

Ahora el pobrecito viejo se tambaleaba como un borracho; y, sin embargo, tenía que seguir adelante.

¡Dios mío!  
Con gran trabajo subió al terraplén que flanqueaba el camino de hierro; mas, extenuado, vacilante, tropezó y pesadamente fué á caer en medio de los raíles.

Allí quedó inmóvil.

Allá, lejos, en aquella garganta de pozo, húmeda, oscura, nada se distinguía entre las sombras.

Miriam, temblorosa, asustada, trató varias veces de alzar al viejo mientras lo llamaba amorosamente.

¡Imposible!

Aquel cuerpo no se movía y, abatida, se sentó á su lado, ya sin esperanza, llorando amargamente.

De pronto se estremeció; algo mojaba sus dedos; sacó la mano, miró á la escasa luz; sí, sí, los dedos estaban teñidos de un líquido oscuro viscoso; era sangre; sangre del abuelo,—y como loca gritó repetidamente con una furia salvaje:

—¡Socorro!... ¡Socorro!... ¡Socorro!...

En el hondo silencio de la noche ni aun el eco respondió á su llanto; sólo un ave, despertada de su sueño tranquilo, tendió el vuelo, refugiándose en un bosque cercano.

De allí á pocos pasos se abría en la montaña la negra boca del túnel y á Miriam le pareció que un lejano profundo gemido salía de aquella boca de piedra.

En su infantil imaginación recordó que, un día, cuando vivía la mamá, la había conducido junto al compadre Francisco, el guardián del túnel, que tenía la casilla á poca distancia de allí, á la otra salida.

Entonces el sol brillaba y ella era dichosa!

Recordaba también que de aquella misma abertura había visto salir humeante y estridente un monstruo de hierro, seguido de muchos otros, con horrible trepidar.

También ahora oía el mismo rumor, lejano, profundo...

Así, pues, el monstruo estaría allí pronto; ¡y el abuelo, el pobre abuelo suyo!...

Se alzó de repente, cogiólo por las piernas y lo atrajo hacia sí con toda la fuerza que la daba la pena.

¡Pero ella era tan débil y el viejo tan pesado!...

Entretanto el rumor del túnel se hacía cada vez más claro y perceptible.

Comprendió toda la gravedad del peligro; sintió que en su alma se verificaba un cambio inesperado; dejó de llorar, irguióse resueltamente y, como una flecha, se lanzó entre las sombras, hundiéndose en las entrañas del túnel.

Corría en la oscuridad, los pies en el agua helada bajo el goteo monótono de la galería, respirando el aire húmedo; y el estruendo del tren, que avanzaba, aún lejano, era allí dentro tan fuerte, que la niña temía ver á cada instante delante de sí los grandes ojos de fuego del gigante...

Mas hé aquí ya el aire libre, hé aquí que Miriam sale de aquella garganta, frenética, enloquecida, gritando:

—¡Socorro! ¡Socorro! ¡Compadre Francisco, socorro!

Y hé aquí que el tren está ya sobre el puente vecino, precipitándose inexorable entre una nube densa de humo y vapor con grande estrépito.

—¡Socorro!... ¡Socorro!... compadre Francisco!...

Y, en la oscuridad, suena un tiro de fusil, se oye un rumor seco como de golpes de hacha cortante, y las luces rojas resplandecen en lo alto.

Peró el tren avanza silbando, agitando el silencio de la noche con los ecos de su pompa estruendosa.

Ya está allí, ¡qué horror! ya llega al túnel...

¡Ah!, la máquina ha moderado su fuerza y el monstruo se para á la boca misma.

Alguien, entretanto, viene delante, en la oscuridad, y una voz robusta grita:

—¿Quién está ahí?

A la luz de los faroles rojos, en medio de la vía, Miriam está de pie, inmóvil, ante el gigante de los ojos de fuego.

—¡El abuelo mío!... ¡Por caridad salvadle!  
Y la niña cae desfallecida, agobiada por el esfuerzo y las terribles emociones sufridas.  
¡Había salvado al abuelo!

ROSA VAGNOZZI.

## LA CONFERENCIA DE ALGECIRAS

En lugar de ser un fracaso por medio de un rompimiento (más de una vez estuvo á dos dedos de sobrevenir, como la prensa entera lo indicó), ha sido un fracaso por medio de una concordia, con lo cual y por el momento el fracaso no trae aparejada ninguna consecuencia bélica.

Eso se va ganando, y no es poco en el estado actual de Europa, como no es poca ganancia el fracaso mismo, sobre todo para los españoles, á quienes estos gobiernos de partido han puesto al servicio de Francia é Inglaterra, nuestras enemigas de siempre, que se adjudicaban Marruecos, con asentimiento de dichos gobiernos tan enemigos como Inglaterra y Francia de la verdadera España y de su política tradicional y castiza.

El fracaso consiste en que la Hacienda, el ejército, la policía, las obras públicas y hasta las relaciones internacionales de Marruecos, no quedan supeditadas á la tutela francesa, como habían convenido Inglaterra y Francia y había asentido el gobierno español, ajustándose á la voluntad de los de Londres y París, en vez de mantener á toda costa la voluntad y los intereses de España.

A ésta ha venido á favorecer la oposición de Alemania á la política francesa; oposición que ha sostenido el imperio alemán, no por salvar nuestros derechos y aspiraciones, sino los suyos propios, que ahora, y por el momento, coinciden con los nuestros, y han dado por resultado que las naciones representadas en la Conferencia no hayan consentido en la supremacía de Francia sobre Marruecos y que los mismos franceses hayan renunciado—un poco á la manera que don Simplicio Majaderano Cabeza de Buey renunció á la mano de doña Leonor—á la «situación privilegiada» á que aspiraban y á la tutela que se disponían á ejercer.

Hoy no hay privilegios para nadie, fuera de los que nacen de la comunidad de fronteras, en el imperio marroquí.

La policía es internacional, sometida á la inspección general de un mandatario de Europa; el Banco de Estado, que se crea, es internacional y no francés; no habrá monopolio de obras públicas para Francia, sino que todas las naciones podrán libremente tomar á su cargo esas empresas; el régimen llamado de «puerta abierta», régimen en el cual no caben exclusivismos, prevalecerá en Marruecos; el sultán seguirá siendo soberano independiente y todas las naciones signatarias del acta general de la Conferencia se comprometen á respetar la integridad del territorio marroquí.

Todo eso quiere decir que se conserva el *statu quo*, que no hay alteraciones en la existencia legal del imperio, y que Francia, Inglaterra y el gobierno español—que no es lo mismo que decir España—han visto fracasar, con ventaja para España y aplausos de los españoles, la combinación que iba á hacer de Marruecos un departamento francés, donde, para conservar el orden y mantener la supremacía francesa, el gobierno de Madrid estaba dispuesto á dar el oro y la sangre de España.

Con que vean ustedes cuánto hay que alegrarse de lo sucedido en Algeciras.

E. S. F.

SELECTA

## CAMPESINA

Á LA PRIMAVERA

Los árboles recubren su ramaje con floríferos trajes de esmeralda; galas y flores ornan el paisaje del hondo valle y elevado monte; y ostenta alfombra de verdor la falda de la sierra que cruza el horizonte.

Ya vuelven las pintadas abubillas, á repetir sus notas mañaneras; los mirlos á silbar en la enramada;

y, á coro, las arpadas avecillas, con rítmica alborada, á cantar por los valles y laderas.  
Trabajan las hormigas laboriosas, á impulso del instinto que las guía; abren sus alas á la luz del día las bellas mariposas; sus nidos otra vez las golondrinas preparan en las casas solariegas; y la belleza acude por las vegas, con manto de fragantes gayas rosas, subiendo por oteros y colinas, besada por las auras vaporosas.

Pero ¿quién da la vida?... ¿quién modela la primorosa flor? ¿y quién cincela el tallo á la palmera peregrina, á la robusta secular encina, y á la rosa matiza de colores, derrama los perfumes olorosos y todos los primores, por los campos y bosques rumorosos?...

¿Quién ha enseñado la canción al ave, á formar á la abeja los panales, á sacar de la flor sus materiales, y otros misterios que explicar no sabe la inteligencia humana?...

¿Quién... sino la sapiencia soberana del Dios omnipotente, de todo ser inagotable fuente?...

¡Oh, bienvenida seas primavera, portadora de dichas y venturas!...  
¡Bienvenida, florida mensajera de la *Beldad* que reina en las alturas!...  
¡Bienvenida! que ostentas en tu frente los destellos divinos del Eterno... de ese Dios pródigo, piadoso, tierno, amante, creador, omnipotente, ante quien, *con un fiat*, de repente, mil mundos de la nada se levantan y cuyas glorias cielo y tierra cantan!

J. V. E.

## Los billetes kilométricos

El martes empezaron á regir en toda España las nuevas tarifas de billetes kilométricos.

Como ya hemos anunciado, las nuevas tarifas difieren poco de las anteriores.

Las modificaciones importantes consisten en que el minimum de recorrido se ha elevado de 1.880 á 2.000 kilómetros, y en que podrán participar de los beneficios de los billetes de familia los abuelos paternos y maternos.

## Cómo se debe escribir

Agradaríame que me vieran escribir.

Tengo el papel en dirección perfectamente perpendicular al cuerpo; el cuerpo en dirección perfectamente perpendicular al asiento de la silla; los brazos doblados casi simétricamente, en dirección perfectamente perpendicular á la de los pies de la mesa, y la cabeza inclinada un poco hacia delante, pero sin inclinarse el canto de un duro hacia la derecha ni hacia la izquierda.

Padres, madres, hermanos, hermanas, abuelos, padrinos, y demás familia, que tenéis que enseñar ó ayudar á enseñar á las criaturas: mirad cómo escribo yo *desde hace cinco minutos*; tomad ejemplo de mí, y tened presente lo que yo hago para que así lo hagan los pequeñuelos.

Es preciso que la escritura sea vertical.

Nada de escribir inclinado, como muchos acostumbra.

Así lo sostienen diferentes médicos y pedagogos eminentes, fundándose en que la escritura inclinada produce en las criaturas, entre otras cosas, la miopía, la desviación de la columna vertebral é innumerables defectos que luego quedan para toda la vida.

Yo mismo, tal vez si desde pequeño me hubiera acostumbrado á escribir en la forma en que lo hago, *desde siete minutos acá*, de seguro no me *vería* con tan poca *vista* como me *veo* ahora.

Veán, pues, si ésto es sensible.

Sin la miopía me hubiera podido enterar de las cosas á la distancia de un tiro de cañón, mientras que actualmente no veo un burro á la distancia de un tiro de cohete.

Además de evitar los dos males indicados, la escritura vertical evita el ridículo, que diría aquel profesor tan aficionado á los anuncios.

En efecto: yo, cuando escribía inclinado, ó sea

*diez minutos atrás*, había notado que torcía la cabeza y, sin apercibirme de ello, sacaba la lengua.

Hagan la prueba ustedes mismos y se convencerán en cuanto intenten trazar un perfil delicado.

En cambio yo, con *doce minutos* de escribir en sentido vertical, no he sacado una sola vez la lengua.

¡Y eso que he trazado cada perfil que ni el más consumado de los calígrafos!

Otra ventaja de la manera de escritura, que preconizan los sabios—y yo *entre ellos*, que decía el otro—es la del ahorro de papel.

Escribiendo inclinado, nunca resultan las letras tan unidas las unas á las otras, lo cual, sumado á la tednencia que hay, escribiendo en tal forma, á *irse hacia arriba*, hace que el papel se aproveche todo de arriba á abajo.

Y hé aquí que el ahorro del papel lleva aparejado el de la tinta.

Ya ven, por lo tanto, que hay que escribir en sentido vertical: la higiene, la estética y la economía lo exigen.

Obedezcamos á la economía, á la estética y á la higiene.

¡Adelante! Defendamos la escritura vertical hasta derramar la última gota de nuestros tintos... Y caiga quien caiga... Y nada de desmayar jamás... Y nada de hacer concesiones á los partidarios de la escritura inglesa. ¡Viva la escritura vertical! ¡Viva!...

Pero ¡ay! ¡ay! ¡ay!

¡Ahora si que la hice buena!

En la corriente de entusiasmo, que me ha hecho escribir el anterior párrafo, el cuerpo, sin fijarme, se me ha inclinado algo y, al inclinarse el cuerpo, el codo izquierdo ha salido de la mesa y el papel se ha ladeado y ¡oh inconsecuencia! he terminado la tarea escribiendo como veinte minutos atrás.

RODAMON.

## ESCUELA SUPERIOR DE INDUSTRIAS DE BÉJAR

Para conocimiento de aquellos á quienes pueda interesar, se hace público que, en los días comprendidos entre el 15 y 30 del corriente, se admitirán, en la Secretaría de dicho establecimiento docente, las solicitudes de los alumnos, que deseen dar validez académica á los estudios de las Enseñanzas Elemental y Superior de Industrias, que se cursan en dicha Escuela, y que hubieran hecho privadamente.

## AYUNTAMIENTO

Notas de la sesión del 10 de abril de 1906

Principia á las once menos diez minutos de la mañana, presidiendo el señor Muñoz y asistiendo los señores Galindo, Zúñiga, Agero, Gómez-Rodulfo, Corrales, Hernández Anaya, Martín García, Martín Marcos, Rúa, González, Aparicio, Rodríguez, Yuste, Iñiguez, García Galindo y Moreno.

Se aprueba el acta, después de una observación del señor García Galindo.

Despacho ordinario:

El director de la Escuela Superior de Industrias presenta nota de la distribución de las 2.500 pesetas, correspondientes al presente curso, de subvención de la Diputación provincial á la Enseñanza elemental de dicho centro, y pide se autorice á don Serapio Rodríguez Zúñiga para cobrar en Salamanca la referida cantidad.

Conforme.

La Cofradía de la Santa Vera Cruz invita al Ayuntamiento á la procesión del próximo Viernes Santo.

Se asistirá.

D. Jerónimo Gómez-Rodulfo da queja de que no mana con regularidad la paja de agua, que de la cañería general va á su casa.

El señor Hernández Anaya dice que lo mismo sucede con otras y que se debe poner remedio.

El señor Zúñiga contesta que está acordada una reforma en la toma de agua de las pajas, la cual no se ha realizado por la escasez de fondos en las arcas municipales.

D. Marceliano Gómez, que tiene 81 años de edad y ha sido durante 30 empleado del Ayun-

tamiento, encontrándose mal de recursos, pide se le conceda una pensión.

Se verá si sus antiguos compañeros, que le han auxiliado antes de ahora, quieren volver á auxiliarse y, en caso contrario, se gestionará su ingreso en la Casa de Caridad.

La Federación de obreros constructores ruega al Concejo que, si es posible, no saque á subasta la ejecución de las obras municipales, sino que las realice por administración.

Pasa el asunto á la comisión correspondiente. La susodicha federación y la textil, después de ocuparse de la situación deplorable en que se encuentra gran parte de nuestros trabajadores, demandan:

1.º Que se convoque á los grandes contribuyentes para pedirles que hagan un empréstito al Ayuntamiento, con el fin de que éste abra obras públicas.

2.º Que, para lo mismo, se demanden auxilios de la Diputación provincial.

3.º Que, si es preciso, se venda, con igual fin, una lámina.

4.º Que salga para Madrid enseguida una comisión y no regrese hasta conseguir socorros del poder central para estos obreros.

El señor Muñoz dice que el Ayuntamiento se preocupa y se ha preocupado de la situación por que vienen atravesando muchos de los mismos, que tiene nombrada una comisión que vaya á Madrid en busca de recursos para remediarla y que esa comisión saldrá el lunes ó tal vez el sábado próximo.

Varios concejales hablan y se lamentan de la actual crisis obrera bejarana.

El síndico, señor Gómez-Rodulfo, manifiesta que esa crisis es efecto de la industrial aquí reinante y desea que el Ayuntamiento no se contente con remediarla ahora, sino que intervenga para procurar el fomento de nuestra industria y la armonía entre nuestros patronos y obreros.

El señor Hernández Anaya pide que se gestione, en unión de los pueblos coparticipes, el que el señor Agreda, de Salamanca, devuelva la consabida lámina, para con su valor construir un edificio para cárcel de partido, con lo cual de un tiro se matarían muchos pájaros.

**Comisiones:**

Obras expone que las reparaciones de la escuela de niñas de la calle de Mansilla, de que habló en la sesión anterior, costarán unas 100 pesetas.

Se la autoriza para realizarlas.

Continúa, diciendo que las de la escuela de niñas de la Corredera, de que también se ocupó en la sesión mencionada, son de cuenta del Ayuntamiento, según el contrato de arriendo del local, pero que, habiendo visitado al propietario del mismo y propuéstole abonar su coste, que será de unas 60 pesetas, por mitad, entre él y el Ayuntamiento, se mostró dispuesto á ello.

Se autoriza igualmente á la comisión para realizar, en la forma dicha, estas reparaciones.

El señor García Galindo habla del proyecto de celebrar otra feria en esta ciudad.

Queda nombrada una comisión, compuesta de la de Policía y los señores Galindo y Rodríguez, para que trate del asunto con la gestora de la Cámara de Comercio.

A las doce menos cuarto se levanta la sesión.

**Sueltos y Noticias**

**DE LA SEMANA SANTA**

El *Domíngo de Ramos* asistieron á la función del día, en la iglesia del Salvador, el alcalde accidental señor Muñoz García, el síndico señor Gómez-Rodulfo y los concejales señores Iñiguez, Moreno, Corrales y García Galindo.

El *Jueves Santo* numerosos fieles concurrieron á los Oficios y visitaron de día y por la noche los Monumentos.

La Adoración Nocturna celebró vigilia en la iglesia de San Juan.

El *Viernes Santo* salió de la misma la procesión, que recorrió las calles de costumbre, acompañada de la banda de música del Colegio Salesiano y de un piquete de la guarnición, y dando la guardia al Santo Sepulcro cuatro números y un cabo de la benemérita y á N.ª S.ª de la Soledad cuatro soldados de infantería.

Asistió, como otros años, además del reverendo clero, la cofradía de la Santa Vera Cruz y, del Ayuntamiento, el alcalde accidental, el síndico, y los concejales señores García Galindo, Corrales, Moreno y Rodríguez.

Estuvo representada por un capitán la autoridad militar concurriendo además dos tenientes.

El domingo se verificó la anunciada manifestación obrera.

Fué recibida por el alcalde accidental y varios concejales.

En la reseña de la sesión municipal del martes constan las peticiones, que los manifestantes presentaron.

La comisión del Ayuntamiento, nombrada para ir á Madrid en busca de socorros, partirá mañana por la noche.

A ella se agregarán el diputado á Cortes, señor Oliva, y el provincial, señor Hernández Anaya.

Que traigan mucho dinero.

Mañana, á las nueve, se celebrará, en la iglesia de Santa María, la acostumbrada fiesta á Jesús Resucitado, en la cual predicará el señor cura ecónomo, D. Segundo Sánchez.

En Peñaranda de Bracamonte falleció, el día 10 del corriente, á los 72 años de edad, D. Juan Dieguez Avila, padre político del señor juez de instrucción de este partido, nuestro amigo y suscriptor D. José Margarida Rodríguez.

A este señor, á su esposa y demás familia enviamos sentido pésame y rogamos á los lectores hagan la caridad de encomendar á Dios el alma del finado.

Ya están en la secretaría municipal las cédulas personales correspondientes al presente año.

Siguiendo la costumbre de años anteriores, el día 10 del corriente, cumplieron con el precepto pascual los alumnos del Colegio de D. Manuel Verdejo, en la parroquia del Salvador.

Recibieron por primera vez la Sagrada Comunión los niños Esteban Anaya, Eloy González, José Sánchez y Tomás Montero, acompañados de sus padres y amigos.

Después fué servido el desayuno en casa del Director del Colegio, siendo presenciado por las personas mencionadas.

Felicitamos á los referidos niños, á sus padres y al señor Verdejo, que cumple como se ha visto su delicada misión.

Una persona da desde hace varios días y continuará dando durante una temporada veinte raciones diarias de la Cocina Económica, y otra ha dado treinta de bacalao y arroz esta semana, para que la central de la Federación de obreros de la industria textil las reparta entre los necesitados.

Que tengan imitadores.

El día 12 del corriente falleció, en esta ciudad, la anciana madre de doña Carlota Alvarez Hernández, viuda de don Saturnino Rodríguez.

Tenía 85 años y recibió los Santos Sacramentos.

A la conducción del cadáver al cementerio, que se verificó el día 13, á las once de la mañana, asistió numerosa concurrencia.

Damos sentido pésame á la afligida hija, constante suscriptora de este periódico, nietos y demás familia de la finada y pedimos para el alma de ésta una oración á nuestros lectores.

**CÍRCULO CATÓLICO**

Esta sociedad celebrará velada literario-musical, la noche del día 15 del corriente, á las nueve de la misma, en el Teatro de Cervantes, con arreglo al siguiente:

**PROGRAMA**

**Primera parte**

1.º «Los Hidrópatas» tanda de vals para sexteto y piano por J. Gung'l.

2.º Conferencia, á cargo del Ilustre Vicerector y Catedrático de Derecho de la Universidad de Salamanca D. Salvador Cuesta Martín, la que versará acerca del tema «Algo sobre la influencia social del Catolicismo»

**Segunda parte**

3.º Fantasía sobre motivos de la ópera «Sonnambula» de Bellini, para violín y piano.—*Singelée*.

4.º «Violeta» tanda de vals para sexteto y piano.—*Wasdenfell*.

5.º Pasa-calle del maestro Chueca, arreglo de Brull, para sexteto y piano.

**Tercera parte**

6.º La zarzuela en un acto, letra del señor

Estremera y música de don R. Chapí, titulada «Música clásica» (arreglada).

*La entrada al Teatro, por los salones del Círculo.*

Han sido expuestas al público en la Casa Consistorial las listas electorales.

Los que, teniendo derecho á ello, no se hallen incluidos en las mismas, pueden pedir su inclusión hasta el día 20 del corriente.

Ocurre muchas veces en días de elecciones ir un elector á votar y no poder realizarlo porque no constan su nombre y apellidos en las listas.

Y entonces no sirve pedir que se consignen.

Ahora, hasta el 20 del corriente inclusive, se puede «reclamar el voto» en la secretaría municipal.

Esto puede hacerse de palabra ó por escrito en papel simple.

Dicho día 20 se reunirá la junta municipal del Censo en la Casa Consistorial para examinar las reclamaciones.

El lunes próximo, segundo día de Pascua de Resurrección, á las tres de la tarde, principiará, en la iglesia de Santiago, la tradicional novena á la Virgen de la Antigua.

Predicará D. Segundo Sánchez.

**NUEVA FERIA**

Nuestro Ayuntamiento y Cámara de Comercio han acordado que se celebre en esta ciudad una nueva feria, los días 3, 4 y 5 de mayo.

La celebración de una feria en la primavera es uno de los proyectos, que hace tiempo viene acariciando la susodicha Cámara.

Personas entendidas en el asunto juzgan que los días anunciados son los más á propósito para el caso.

Se piensa publicar un programa.

Y se gestionará la concesión de billetes económicos de ferrocarril.

Dijimos el sábado que la semana actual sería muy variable.

Y en ella ha nevado, (el lunes); ha llovido (el mismo día y otros); ha tronado (el miércoles); han caído granizos, que debieron ser tremendos (el propio miércoles á las once de la noche) y ha habido horas enteras (varios días) de cielo despejado.

¿Quieren ustedes más «variabilidad»?

Se han cumplido, pues, nuestros pronósticos para esta semana.

Llevamos varias á nuestro favor.

En la próxima dominará el buen tiempo.

**SECCION RECREATIVA**

**Charada**

Sin *tercera* en las navajas,  
sin *dos* nos lleva y transporta,  
sin *prima* el salamanquino,  
COMPLETO vasija tosca.

L. H. de O.

Soluciones del número anterior:

Al la charada: **COROLA**.

A la estrella:

|   |   |   |
|---|---|---|
| E | A | Z |
|   | R |   |
| S |   | U |
|   | M |   |
|   | P | B |
| C | A | N |
|   |   | R |
|   |   | I |
|   |   | O |
| A |   | L |
|   | O |   |

Al jeroglífico: **LAS MALAS RECETAS ENVÍAN MUCHA GENTE AL CEMENTERIO.**

Han remitido todas las soluciones *El amigo Fabri* y *Uno, que se calla*.

Repetimos que por correo se pueden mandar con franqueo de impresos en sobre abierto y poniendo en él «Para la imprenta».

Rogamos á los señores suscriptores de fuera de la localidad, que nos adeudan cantidades de mayor ó menor importancia, se sirvan enviárnoslas cuanto antes les sea pasible.

Establecimiento tipográfico de F. Muñoz.

# SECCIÓN DE ANUNCIOS

Disponible

## MERCADO SEMANAL DE GANADOS Y CEREALES EN BÉJAR

Por estar situada en el centro de una región esencialmente productora y consumidora de ganados, pastos y cereales, Béjar ofrece excepcionales condiciones para que sus mercados lleguen á tomar notable fomento, en bien suyo y de todos los pueblos comarcanos, y, á fin de facilitarlos, el Excmo. Ayuntamiento concede cuantas ventajas sean compatibles con sus derechos, siendo las principales:

No cobrar impuesto alguno de punto durante cuatro años sobre los ganados que en el mercado se presentan, como tampoco sobre los piensos ó pasturas que los vendedores traen para alimentar sus ganados.

Se conceden gratuitamente terrenos cercados con abundantes aguas, para soltar los ganados, que, habiendo concurrido al mercado, no convenga á sus dueños retirar de ésta ciudad, en el día.

Los mercados se verifican los JUEVES en la Corredera.

Para cuantos detalles se deseen, pueden dirigirse los interesados á la Comisión.

### ENSEÑANZA TEÓRICO-PRÁCTICA DE LA

Teneduría de libros por partida doble

en su relación con el comercio, industria, banca, comisiones etc., etc.

POR

**Juan Weixidor Jugo**

Para honorarios y demás pormenores avistarse con dicho señor

### Aseño y Romero

(Manolillo)

Se acaba de recibir un gran surtido de lanas, armures, merinos y biarritz, en negro y colores, especialmente para trajes de lujo de señora y hábitos; mantillas blanda de encaje, y tul de verano; velos y mantos de lana mela y de seda.

Igualmente han llegado las últimas novedades en céfiros, variadísimas clases de percales, y géneros blancos para trajes de comunión.

En esta casa encuentra el público un inmenso surtido en géneros blancos y, además, colchones, cobertores y colchas de diversas clases con flecos, desde 3 hasta 120 pesetas.

COMERCIO,

frente al reloj de San Gil

### ARBUSTOS,

plantas, flores y semillas, en especialidad para hortalizas,

de la antigua y muy acreditada casa

DE

**D. SEBASTIÁN MONSERRAT,**

—de Zaragoza—

Pídanse precios al representante en Béjar

Don Emerenciano Martín Salvatierra

SÁNCHEZ OCAÑA, 56.--(Droguería)

### FÁBRICA DE CHOCOLATES

— de todas clases —

DE

**MATEO GARCÍA**

Libertad, 7.—Béjar

Premiado con diploma de honor y medalla de plata

SE ELABORAN TAREAS DE ENCARGO

## Máquinas Singer

PARA COSER

Las más acreditadas por sus excelentes resultados. Especialidad en las llamadas de **BOBINA CENTRAL** que, además de para coser, sirven para hacer infinidad de labores en bordados y otros muchos trabajos artísticos.

De venta en el antiguo comercio de tejidos de Señora Hermana de Don Tomás García donde se enseña gratis á todas las personas que compren dicha máquina. En el mismo establecimiento se hallan expuestas varias de sus muchas labores.

## “La Paternal,”

Compañía anónima de seguros contra incendios, explosiones del gas, del rayo y de los aparatos de vapor  
FUNDADA EN EL AÑO 1843  
CAPITAL SOCIAL Y GARANTÍAS: 75.000.000 PTAS

Esta compañía es una de las que mayor cartera poseen de cuantas en su clase operan en España.

Los 61 años de antigüedad de esta compañía, cuyas operaciones en España llevan de fecha más de 50 años; su importante capital; la enorme suma que lleva pagada por siniestros desde su fundación, que asciende á pesetas 103.500.000, y los capitales asegurados hasta hoy, que se elevan á 57.346.500.000 pesetas, la recomiendan al favor del público.

La compañía «LA PATERNAL» admite en sus contratos la jurisdicción del Tribunal del distrito donde ha sido firmada la póliza.

Las personas, que deseen hacer algún seguro, pueden avistarse con el subdirector nombrado para los partidos judiciales de Béjar y Sequeros, (provincia de Salamanca), Piedrahita y Barco de Avila, (provincia de Avila), Hervás y Plasencia, (provincia de Cáceres), Don Crisanto Rodríguez González.

Plaza Mayor núm. 1.--Béjar

### SE VENDEN

VARIAS HABITACIONES de la casa número 14 de la calle de la Nogalera.

Su dueña JUANA MUÑOZ, que habita en la misma casa.

### Se alquila

LA CASA núm. 32 de la calle de la Libertad, en que ha vivido y ha tenido puesto de pan durante muchos años D. Modesto Martín.

Consta de habitaciones con cocina y tienda.

Sus dueños: D. Santiago y D. Rufino Agero.

## RAFAEL CALZADA

importador de cacao, cafés y canelas directamente de los puntos productores.

Tiene el honor de suplicar á cuantos elaboran chocolate en casa que no compren cacao, canelas y azúcares, propios para el mismo, sin antes pedir muestras en esta casa, que las facilitará á domicilio seguidamente.

Las grandes existencias, selectas clases y módicos precios, que tiene en los artículos mencionados, son causa para que se beneficie el comprador que solicite su muestrario.



LA MARAVILLA CURATIVA

DEL DR. HUMPHREYS.

(HAMMELIS VIRGINICA)

Medicamento de fórmula conocida é indicada en cada frasco.

Contra las almorranas, hemorragias, quemaduras, heridas, reumatismo, llagas, enfermedades de la piel, etc.

PRECIOS: Pomada en potes. . . . . á Ptas 1.75

Gran botella, líquido. . . . . » 2.00

Depósito GENERAL PARA ESPAÑA: ALFREDO RIERA é HIJOS, Ronda s. Pedro, 36, BARCELONA.

De venta en Béjar:

Droguería de Mariana Salvatierra.-Sánchez Ocaña, 56

Se dá gratis á quien le pida el Manual completo del Dr. HUMPHREYS.

Disponible

Provincia de \_\_\_\_\_

Sr. D. \_\_\_\_\_